

Вот уже второй год наша семья отмечает Международный женский день 8 Марта без моей мамы Марии Михайловны Николаевой. Также во второй раз 16 марта мы будем отмечать в её отсутствие другой праздник нашей семьи, наших друзей и близких – день рождения нашей мамы и бабушки. Будь мама жива, в этом году торжества были бы особенно радостными и светлыми: ведь моей маме исполнилось бы 100 лет со дня рождения!

Вот какая крепкая в жизни была моя мама: она изо дня в день, из года в год, не покладая рук, жила неустанными заботами о всех нас... Всё ей было некогда, хотя бы на минутку, присесть и отдохнуть от своих извечных материнских забот. Вначале хлопотала о своих детях, в том числе и обо мне, затем о внуках, а следом и о правнуках – когда уж тут ей было отдыхать! Да и родственников своих, друзей и знакомых она никогда не забывала – видел я, как она за всех волнуется, о всех молится, о всех печалится или за всех радуется в Боге, в своём сердце! Какая красивая, добрая и умная была моя мама!

Помню, я ощутил себя самостоятельным человеком, закончив институт и получив диплом о высшем образовании. У мамы не было высшего образования. Может быть, это прибавляло мне некоторой самоуверенности, даже превосходства, казалось, что я сам теперь во всём разберусь, любую жизненную проблему решу самостоятельно. Мудрая мама никогда и не навязывала мне своё мнение, своё видение житейских проблем. Но почему-то во всех трудных ситуациях её решения были самыми правильными, и я шёл к ней за советом со своими печальями и радостями, как в детстве и отрочестве, так и в зрелом возрасте. По-настоящему я осознал, что мне всегда жилось спокойно и уверенно лишь только потому, что возле мамы меня никогда не покидало чувство житейской защищенности. Только мать может тебя понять до конца и до конца простить, чтобы с тобой в жизни ни приключилось.

И только в день её похорон я вдруг осознал со всей пронзительной ясностью, что я лишился этой защищенности, и теперь уже я становлюсь по-настоящему самостоятельным и ответственным за себя, за своих детей и внуков, за всю нашу большую семью. За советом и поддержкой к тебе, мама, я уже прийти не смогу...

Мне вдруг стал также понятен, услышанный несколькими годами ранее, истинный смысл горьких слов моего друга над его усопшей матерью. Друг в каком-то отчаянии прошептал в тот раз со слезами: «Мама, мама, кто теперь за меня помолится!?!»

Её завидное долголетие объясняется не только хорошей наследственностью, традиционным на протяжении минувших веков крепким физическим здоровьем и долголетием коренного населения Якутии. Или здоровым климатом, здоровым образом жизни, здоровой, экологически чистой национальной кухней, разнообразным физическим трудом на открытом воздухе, чистой водой и прочими благоприятными внешними условиями. Всё это, конечно, как и природный запас здоровья, сыграло важную роль в её долголетию. Мама жила по традициям своих предков. И нас к этому с детства приучила.

Однако я отчетливо вижу и некоторые другие основания. Прежде всего, в её неизменном душевном и духовном равновесии, как говорят, в гармонии личности. Ей было ведомо истинное чувство христианской, материнской любви. Она никого не злословила, всех прощала и ни на кого не держала обиду, не знала отчаяния в самых тяжелейших жизненных испытаниях.

Достаточно сказать, что она осталась вдовой с малолетними детьми на руках в самом начале войны, когда погиб мой отец от сильной простуды во время зимнего лова рыбы для фронта. От неё я унаследовал якутскую народную заповедь, которую не устаю повторять с любых трибун и в любом окружении: «Не думай о другом плохо, не говори о другом плохо, не делай другому плохо». Без этого внутреннего душевного и духовного строя мама просто не вынесла бы без всякого внутреннего надлома всех тяжких испытаний, выпавших на её долю, на долю простой якутской женщины.

Не скрою, я радовал её своими успехами в учебе и в труде, в служении народу и республике, родной стране. Она, конечно, была счастлива видеть меня всенародно избранным первым Президентом родной Республики Саха (Якутия). Однако свою сыновнюю любовь я направил не только на её благополучие. Её жизненный пример научил меня смотреть на действительность гораздо шире и масштабнее и без всяких предубеждений.

Я старался и теперь стараюсь использовать все свои властные, политические возможности для того, чтобы улучшить экономическое и социальное положение женщины-матери в обществе, создать ей условия для выполнения своего долга, для осуществления главного подвига в своей жизни – долга и подвига материнства. В родной республике нам удалось сделать для этого очень много. Нам удалось поднять престиж женщины-матери на небывалую высоту.

Но и этого всё еще недостаточно, чтобы можно было на том и успокоиться. Вот, когда семья с тремя и более детьми у нас займёт доминирующее положение в статистических сводках и будет материально обеспеченной, вот тогда можно будет и порадоваться всем вместе.

Вспоминая свое детство и влияние моей мамы на моё образование и воспитание, я обращаюсь к молодым матерям со своими пожеланиями и наставлениями уже умудрённого жизнью человека. Оставьте непродуктивные споры нынешних пессимистов о смысле жизни. Займитесь главным делом женщины на земле: рождением, образованием и воспитанием детей. Вместе с супругом, с отцом детей созидайте большую прочную счастливую семью. Взаимная любовь между родителями, а вместе с ней взаимная любовь между всеми членами семьи при любых испытаниях даст добрые плоды. Ваши дети вырастут добрыми людьми.

Опираясь на авторитет отца, мать формирует, прежде всего душу ребёнка, его нравственность, духовную стойкость. Мать закладывает основы национальной культуры, обучает родному языку. Три могучие воспитательные силы есть у матери: материнская любовь, материнская мудрость и материнская требовательность. С их помощью мать создают детское сердце, воспитывают и формируют духовный мир ребенка. Сердце ребёнка – главное творение матери. От этого зависит в дальнейшем круг его общения.

Возвращаясь в своей памяти к моей маме, якутской крестьянке Марии Михайловне, я назову три святых для меня материнских имени.

Первая -- Пресвятая Дева Мария, Богородица, давшая миру его Спасителя. Я, потрясенный, стоял в Иерусалиме на историческом месте, где почти две тысячи лет назад на глазах у родной матери распинали на кресте её ни в чем не повинного сына Иисуса Христа.

Вторая – русская крестьянка Анна Тимофеевна Гагарина, сын которой Юрий Алексеевич Гагарин стал первым посланцем человечества в космос. Этой великой матери благодарные граждане Якутии соорудили памятник на родине Гагариных.

Наконец, третье имя – это имя моей мамы Марии Михайловны Николаевой, открывшей мне дорогу в новую историю родной Якутии.

Ей было бы сейчас всего 100 лет. И эти 100 лет стали временем её материнского подвига, временем моих университетов жизни.

Михаил НИКОЛАЕВ,  
Президент общественной организации «Российская семья»,  
Первый Президент Республики Саха (Якутия),  
Заместитель Председателя Совета Федерации

Федерального Собрания Российской Федерации.  
г. Москва,  
15 марта 2010 года.